

# 抗疫白皮书：中医药救治病例占比92%

## 连花清瘟等中成药疗效确切

2020-06-09

来源：河北新闻网

网

6月7日，国务院新闻办公室发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书，这是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献，其中充分肯定了中医药在新冠肺炎疫情防控和救治中的重要作用。白皮书指出，中国全力救治患者、拯救生命，充分发挥中医药特色优势，中医药参与救治确诊病例的占比达到92%，湖北省确诊病例中医药使用率和总有效率超过90%，以连花清瘟等“三药三方”为代表的针对不同类型新冠肺炎的治疗中成药和方药，临床疗效确切，有效降低了发病率、转重率、病亡率，促进了核酸转阴，提高了治愈率，加快了恢复期康复。

中国在对新冠肺炎的疫情防控中，坚持中西医结合、中西药并用，充分发挥中医药治未病、辨证施



治、多靶点干预的独特优势，全程参与深度介入疫情防控。国家卫健委与国家中医药管理局发布的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》第四版至第七版均推荐服用中成药连花清瘟胶囊(颗粒)，用于医学观察期乏力伴发热患者的防治。湖北、广州、浙江、山东、河北等二十多个省市陆续发布的新冠肺炎防治方案中，也都对连花清瘟胶囊(颗粒)进行了推荐。

基于良好的治疗效果和可靠的研究结果，连花清瘟获国家药品监督管理局批准，在原有说明书中功能主治项中增加“在新型冠状病毒性肺炎的常规治疗中，可

用于轻型、普通型引起的发热、咳嗽、乏力。”

据统计，疫情期间湖北省有上百万人次使用连花清瘟，并在火神山医院、雷神山医院及武汉所有方舱医院中被广泛使用。湖北省、黑龙江省等许多省市将连花清瘟胶囊/颗粒作为储备用药，国家工业和信息化部将其作为疫情防控重点保障物资清单中的医疗应急保障物资。

连花清瘟治疗新冠肺炎的基础研究和临床研究相继在国际权威杂志发表，有力地证明了中医药在疫情防控中的重要作用。钟南山院士研究团队在药理学界主流期刊《药理学研究》发表了《连花清瘟对新型冠状病毒具有抗病毒、抗炎作用》的论文，这项研究揭示了连花清瘟在新冠肺炎中确切疗效的药理学作用基础，证实了连花清瘟通过抑制病毒复制、抑制宿主细胞炎症因子表达，从

而发挥抗新冠病毒活性的作用，为连花清瘟治疗COVID-2019的应用提供了实验依据。

另外一篇由钟南山院士、李兰娟院士、张伯礼院士联合20余家新冠肺炎收治医院共同参与的研究论文发表于国际植物医学领域影响因子较高的杂志《植物医学》。这是中成药率先开展涉及全国新冠肺炎收治医院的大样本临床研究，也是目前首个发表于国际期刊的中药治疗新冠肺炎的前瞻性、随机、对照、多中心临床研究。

研究表明，在常规治疗基础上应用连花清瘟14天可显著提高新冠肺炎发热、乏力、咳嗽等临床症状的消失率，明显改善肺部影像学特征，缩短症状持续时间，提高临床治愈率。这说明连花清瘟胶囊用于新冠肺炎患者的治疗，能改善临床症状并改善临床结局。连花清瘟治疗新冠肺炎的基础研究和临床研

究成果相继发表，不仅为中医药在这次疫情中的重大作用提供了有力的支撑，同时表明了国际对中国中药防控新冠的认可和肯定。

白皮书还指出，中国始终秉持人类命运共同体理念，肩负大国担当，同其他国家并肩作战、共克时艰。中国对疫情给各国人民带来的苦难感同身受，尽己所能向国际社会提供人道主义援助，支持全球抗击疫情。连花清瘟的生产厂家以岭药业除了在第一时间对国内疫情严重的省市进行捐助外，还在全球疫情防控形势加剧后，积极支援国际疫情防控，先后向中国红十字会捐赠价值350余万元的连花清瘟胶囊用于海外国家疫情防控；捐赠200万元人民币定向用于抗疫国际人道援助基金。

团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器，各国应齐心协力、守望相助，共同构建人类卫生健康共同体。

